

## Час памяти «Блокада Ленинграда»

### 1 Видео «Виды Петербурга». Ведущий за кадром:

#### **Ведущий 1. Катя Булгарова**

Санкт-Петербург— один из красивейших городов мира. Недаром его называют Северной Венецией. Но у этого города есть и другое имя — Ленинград. Оно сохранилось в памяти народа как символ стойкости, непокорённости. История человечества не знала такой самоотверженности, такого беспримерного мужества, какие проявили в годы войны жители блокадного Ленинграда.

Тебе, Великий город!

Тебе, Великий Ленинград, посвящается!

#### **Ведущий 2. Полина Лысова**

...Чтоб снова на земной планете

Не повторилось той зимы,

Нам нужно, чтобы наши дети

Об этом помнили, как мы!

#### **Ведущий 1.**

Страна росла, трудилась неустанно,

Сил набиралась мирная страна.

И вдруг... тревожный голос Левитана...

Внимание, товарищи! Война!

### 2 Видео Голос Левитана

**Ведущий 2.** 22 июня 1941 года наша страна вступила в смертельную схватку с коварным, жестоким и беспощадным врагом. Война стала тяжелейшим испытанием для нашей Родины. Большую часть славянских народов фашисты хотели истребить, а оставшихся загнать в военные поселения, использовать их труд на строительство и нужды великой Германии.

**Ведущий 1.** Одной из главных целей Гитлера было захватить город Ленинград. Фашисты говорили, что Москва – это сердце России, а Ленинград - её душа. Как человек не может жить без души, так и страна потеряет свой боевой дух, когда лишится Ленинграда. Поэтому один из основных ударов они направили на город, с целью стереть его с лица земли.

**Ведущий 2.** Враг рвался к Ленинграду. В конце августа к городу подошли лучшие части гитлеровской армии, ещё не знавшей в то время поражений. 8 сентября 1941 года врагу удалось сомкнуть кольцо. Началась блокада Ленинграда, которая продолжалась 872 дня.

#### **Чтец 1 Панзина Яна**

Блокада! Блокада! Блокада!

Погасли огни Ленинграда.

В снегу от разрывов воронки

Чернеют, как стаи вороньи.

Блокада. Блокада. Блокада.  
У Нарвских ворот баррикада.  
На фронт уходящие танки.  
И с гробиком детские санки.  
Блокада. Блокада. Блокада.  
И голод, и ноги, как вата.  
И смерть каждый день на пороге.

**Ведущий 1.** С осени 1941 года начался голод. Была введена карточная система снабжения горожан продовольствием. Норма выдачи хлеба рабочим составляла 250 граммов, а служащие и дети получали по 125 граммов. В состав блокадного хлеба входили: мука ржаная, жмых, соевая мука, отруби, целлюлоза, обойная пыль, солод. Добавляли в тесто различные ингредиенты органического происхождения, например, опилки из древесины. Хлеб был практически единственным питанием ленинградцев.

**Ведущий 2.** Мамы берегли драгоценный кусочек – дневную норму. Выдавали своим детям по маленькому кусочку, часто прятали. Тяжелее было семьям, в которых было двое и более детей. Матерям приходилось выбирать, какого ребёнка кормить, а какого нет.

### **Чтецы 7 класса. Воспоминания**

#### **1. Лена Трухина**

Горожане быстро съели все свои запасы в домах. Варили похлебку из плиток столярного клея... В городе исчезли все кошки и собаки... Родные уходили на работу, а я оставалась одна в пустой квартире и лежала на кровати. Уходя, взрослые оставляли мне кружку с водой и маленький кусочек хлеба. Иногда за ним приходили крысы, я называла их "кисками". Голодная, я ползала под столом, сил не было, не могла ходить, и пыталась найти хоть крошечку хлеба. Моя мама в войну работала водителем грузовика; собирала и привозила с полей траву-лебеду, крапиву, и мы варили похлебку. Это были так необходимые всем витамины. С тех пор я берегу каждую крошку, я не знаю, что такое выбросить хлеб.

#### **2. Матвей Здеренев**

Помню, привезли ребят-близнецов... Вот родители прислали им маленькую передачу: три печенья, три леденца и три конфетки. Сонечка и Сереженька, - так звали этих ребятшек. Мальчик себе и ей дал по печенью, потом печенье поделили пополам. Остаются крошки, он отдает крошки сестричке. А сестричка бросает ему такую фразу: «Сереженька, мужчинам тяжело переносить войну, эти крошки съешь ты». Им было по три года.

#### **3. Прошкин Кирилл**

26 июня нас эвакуировали по Ладоге в трюме парохода. Три парохода с маленькими детьми затонули, подрываясь на минах. Но нам повезло. Когда в пионерский лагерь, где я оказался, приходили письма из блокадного Ленинграда - это был настоящий праздник. Те, кто получал письма, радостно ликовали и танцевали, остальные лишь опустив голову расходились по углам. А бывало и так, что получившие письма вдруг менялись в лице и ни с кем не хотели разговаривать. И вот однажды подбегает ко мне друг и радостно кричит "Пляши". Это означало, что мне пришло долгожданное письмо. Я открываю его и замираю. Пишет мне не мама, а тетя. "Ты уже большой мальчик, ты должен знать. Мамы и бабушки больше нет. Они скончались от голода

в Ленинграде..." Внутри у меня сразу все похолодело, я никого не вижу и не слышу, только слезы льются из широко раскрытых глаз.

**Ведущий 1.** За время блокады от голода умерли по разным оценкам от 641 до 800 тыс. ленинградцев, от бомбёжек и обстрелов погибли еще около 17 тыс. человек. Детей умерло от голода по разным оценкам 127-159 тысяч.

### 3 Видео Песня «Панамки»

**Ведущий 1.** Но ленинградцы не собирались сдаваться врагу. «Мы, Ленинградцы, будем биться с врагом так, чтобы наши дети могли гордиться делами своих отцов, которые не только строили и украшали свой город, но и защитили его смело и отважно, жертвуя всем на благо Родины. Мы победим, ибо хотим жизни, свободы, счастья».

**Ведущий 2.** В Ленинграде работали фабрики и заводы, театры и музеи. В первую блокадную зиму в городе работало 39 школ. Местом учёбы стали и некоторые бомбоубежища. В жутких условиях, когда не хватало еды, воды, дров, тепла и одежды, многие ленинградские дети учились. Многие шатались от голода, сильно болели. Случалось, что ученики умирали – не только дома, на улице по дороге в школу, но и прямо в классе.

#### **Чтец 2 Настя Болдырева**

Был год сорок второй,  
Меня шатало  
От голода,  
От горя,  
От тоски.  
Но шла весна —  
Ей было горя мало  
До этих бед.  
Разбитый на куски,  
Как рафинад сырой и ноздреватый,  
Под голубой Литейного пролет,  
Размеренно раскачивая латы,  
Шел по Неве с Дороги жизни лед.  
И где-то там  
Невы посередине,  
Я увидел с Литейного моста  
На медленно качающейся льдине —  
Отчетливо  
Подобие креста.  
А льдинка подплывала,  
За быками  
Перед мостом замедлила разбег.  
Крестообразно,  
В стороны руками,  
Был в эту льдину впаян человек.

Нет, не солдат, убитый под Дубровкой  
На окаянном «Невском пяточке»,  
А мальчик,  
По-мальчишески неловкий,  
В ремесленном кургузном пиджачке.  
Как он погиб на Ладоге,  
Не знаю.  
Был пулей сбит или замерз в метель.  
...По всем морям,  
Подтаявшая с краю,  
Плывет его хрустальная постель.

**Ведущий 1.** Вплоть до 23 апреля 1942 года по Ладожскому озеру непрерывно двигались автоколонны, доставляя Ленинграду продукты, а из города на большую землю вывозили детей, раненных, ослабленных людей.

#### **4 «По дороге жизни» Александр Розенбаум**

**Ведущий 2.** Но город не только жил, он давал фронту танки и самолеты. Требовались рабочие. На заводы и фабрики пришли мальчишки и девчонки. Многие из них становились на подставки, чтобы достать рычаги своих станков. Подростки-рабочие работали в невыносимых условиях. Голодные, они по 12-14 часов не выходили из промерзших цехов и вносили свой вклад в разгром врага.

**Ведущий 1.** Ленинградцы выстояли и победили. 27 января 1944 года – День снятия блокады Ленинграда, который упорно ждали все его защитники 900 долгих дней и ночей. В честь выигранного сражения 27 января 1944 года в восемь часов вечера над освобождённым Ленинградом прогремел праздничный салют. Салют городу - герою!

#### **Чтец 3 Пономарева Вика**

В холода, когда бушуют снегопады,  
В Петербурге этот день особо чтут, -  
Город празднует День снятия блокады,  
И гремит в морозном воздухе салют.  
Это залпы в честь свободы Ленинграда!  
В честь бессмертия не выживших детей...  
Беспощадная фашистская осада  
Продолжалась девятьсот голодных дней.  
Замерзая, люди близких хоронили,  
Пилю воду из растопленного льда,  
Из любимых книжек печь зимой топили,  
И была дороже золота еда.  
Ели маленький кусок ржаного хлеба  
По чуть-чуть...  
Никто ни крошки не ронял.  
И бомбёжка вместо звёзд ночного неба...  
И руины там, где дом вчера стоял...  
Но блокаду чёрных месяцев прорвали!

И когда врага отбросили назад,  
Был салют! Его снаряды взвещали:  
Выжил! Выстоял! Не сдался Ленинград!  
От усталости шатаясь, ленинградцы  
Шли на улицы, и слышалось: «Ура!»  
И сквозь слёзы начинали обниматься,  
– Всё! Закончилась блокадная пора!

**Ведущий 2.** Блокада Ленинграда – одна из самых трагических и печальных страниц истории нашей страны. О мужестве блокадников слагались песни и снимались фильмы. Их были тысячи, а выжили - единицы. Каждый день жизни в блокадном Ленинграде – это подвиг. Подвиг, который не меркнет в памяти поколений. Они – Победители, которые и через столетия останутся ярким символом несгибаемого мужества и стойкости.

**Ведущий 1.** В этом году исполняется 80 лет со дня снятия блокады. Выросло не одно поколение, которое никогда не знало ужасов войны. Но подвиг, совершённый ленинградцами в годы блокады, навсегда останется в нашей памяти в названиях улиц и площадей, в величественных и мемориальных комплексах.

### **5 видео Пискарёвского мемориального кладбища, на фоне видео слова ведущего**

**Ведущий 2.** Священное место для каждого ленинградца – Пискарёвское мемориальное кладбище. Здесь похоронены сотни тысяч защитников и жителей города, погибших в годы блокады. Скорбная тишина стоит над длинными холмами братских могил. Горит вечный огонь.

#### **Чтец 4 Горева Ксения**

Ленинградец душой и родом,  
Болен я сорок первым годом.  
Пискарёвка во мне живет.  
Здесь лежит половина города  
И не знает, что дождь идет...  
Мы чашу горя выпили до дна.  
Но враг не взял нас никаким измором,  
И жизнью смерть была побеждена  
И победили человек и город!

**Ведущий 1.** Пусть каждый из вас почувствует на себе строгие глаза павших, чистоту их сердец, ощутит ответственность перед памятью этих людей. И пусть волнует вас вопрос – достойны ли мы памяти павших?

#### **Ведущий 2.** Неугасима память поколений

И память тех, кого так свято чтим,  
Давайте, люди, встанем на мгновенье  
И в скорби постоим и помолчим.

### **6 (Минута молчания) Метроном видео**

**Ведущий 1.** Минута молчания – в ней не 60 секунд. В ней - 900 блокадных дней и ночей. Эта минута – самая тихая, самая скорбная, самая гордая.

**Ведущий 2.** Ленинградские мальчишки и девчонки создавали тимуровские команды и помогали взрослым в борьбе против фашистов: они дежурили на крышах и тушили зажигательные бомбы; работали в госпиталях: мыли полы, кормили раненых, давали им лекарства. Они обходили квартиры, помогали ослабевшим от голода ленинградцам выкупать хлеб по хлебным карточкам, приносили им воду с Невы и дрова. В двенадцать-пятнадцать лет они становились станочниками, сборщиками, выпускали боеприпасы и оружие для фронта. Они рыли окопы и работали на первых ленинградских огородах. А ведь сами они едва держались на ногах от голода. Сотни юных ленинградцев были награждены орденами, тысячи – медалями «За оборону Ленинграда».

**Ведущий 1.** За мужество и героизм, проявленные жителями города во время блокады, Ленинград получил звание - ГОРОД ГЕРОЙ, награждён орденом Ленина и медалью «Золотая Звезда».

## **7 Видео «Город-герой Ленинград»**

### **Акция "Блокадный хлеб"**

#### **Чтец 5 Костина Ярослава**

Я – хлеб. У меня есть душа.  
Я – хлеб. И мне больно бывает.  
С березы листва опадает, шурша,  
А хлеб каждый день оживает.  
Я слышу осколков удушливый свист.  
Я – ломтик, прозрачен и тонок.  
И держит меня на ладони, как лист,  
Голодный блокадный ребенок.  
Я – хлеб. У меня есть душа.  
Хотя я тонюсенький ломтик,  
Ко мне приближается, еле дыша,  
Голодный ребяческий ротик.  
Большие глаза. Цвет лица восковой.  
С трудом поднимает ручонку.  
Я – хлеб. И пока я живой,  
Не дам умереть я ребенку!  
Я – хлеб. Я – живой. Не горю я в огне.  
Я ваш, я ржаной, самый близкий.  
И тянутся детские губы ко мне,  
Как будто к руке материнской.  
Я – хлеб.  
У меня есть душа.

#### **Чтец 5. Костина Ярослава**

Вы знаете, как едят блокадный хлеб? Нет? Я раньше тоже не знала... Я научу вас. Надо положить пайку на ладонь и отломить крохотный кусочек. И долго-долго

жевать его, глядя на оставшийся хлеб. И снова отломить. И снова жевать. Надо как можно дольше есть этот крохотный кусочек. А когда весь хлеб будет съеден, подушечками пальцев соберите на середину ладони крошки и прильните к ним губами, словно хотите поцеловать их... Чтобы ни одна крошка не пропала... ни одна крошечка.

### **Ведущий 1.**

Возьмите кусочек нашего вкусного, ароматного хлеба, насладитесь его вкусом, берегите каждую крошку и помните, что хлеб - это наша жизнь.

### **Чтец 6 Поливкина Полина**

Я не хочу, чтоб грохот орудийной канонады  
Услышал мой ребенок. Мой и твой.

Я не хочу, чтоб голод Ленинграда  
Коснулся их блокадной рукой.  
Я не хочу, чтоб доты обнажились.  
Как раковая опухоль земли.  
Я не хочу чтоб вновь они ожили  
И чью-то жизнь с собою унесли.

Пусть вскинут люди миллион ладоней,  
И защитят прекрасный солнца лик  
От гари пепелищ и от хатынской боли  
Навечно! Навсегда! А не на миг!

Я не хочу, чтоб голос орудийной канонады  
Услышал мой ребенок, мой и твой.  
Пусть мир взорвется криком: нет! Не надо!  
Мне нужен сын не мертвый, а живой!

### **8 песня «Блокадный Ленинград» в исполнении Игоря Корнилова**

**Ведущий 2.** Наше мероприятие, посвященное памяти "Блокадному Ленинграду" окончено. Сегодня вы увидели, как проявляется мужество и патриотизм, гордость, преданность и любовь к своей родине. Сохраните это в своей памяти.

**«НЕЛЬЗЯ НАУЧИТЬСЯ ЛЮБИТЬ ЖИВЫХ,  
ЕСЛИ НЕ УМЕЕШЬ ХРАНИТЬ ПАМЯТЬ О ПАВШИХ . . .»**